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េឈា#$ះ៖

ពិន្ទ%

លំហាត់

ចំនួន
«ខ្ទង់» ជាអ្វ…ី?

«ខ្ទង់»ដូចជាបន្ទប់ស្រមាប់ដាក់េលខចូល
ក្ន3ងមួយខ្ទងអ់ាចដាកប់ានែតមួយេលខប៉េុណា>?ះ

េបើេកើនេឡើង1េលើសពី9 េនៅខាងេឆ្វងខ្ទង្់រតIវេកើនេឡើងមួយ(ឧ.9→10 េនះេហៅថា «្រតាទុក»)
«ខ្ទង់រាយ»បងាR?ញថា«មួយ»មានចំនួនប៉ុនាV?ន «ខ្ទង់ដប់»បងាR?ញថា«ដប់»មានចំនួនប៉ុនាV?ន

ដប់ រាយ
2 9

េកើនេឡើង1
ដប់ $យ

ដប់ $យ
3 0

2 10

ដប់ $យ
3 0

10 10 10

ដប់ $យ
3 4

10 10 10

ចំេណា%ទ ចូរសរេសរចំនួនខាងេ្រកាម្រត3វតាមរូបភាព
ក.

10 10
ដប់ រាយ

ខ.
10 10

ដប់ រាយ
10

10 10

«០»មានន័យថា«អសម់ានតំៃលេទ»
មិនសរេសរ«០»េនៅមុខខ្ទងែ់ដលមានចំនួនធំជាងេគ

ប៉ែុន្តអាចសរេសរ«០»េនៅខាងេ្រកាយខ្ទង់
(ឧ. ✗ 053 )

គ. 10100

100

10

10 10

ដប់ រាយ ខ្ទង់អាចេកើនេឡើងេដាយគា/0នកំណត់
េទាះបីជាខ្ទង់េកើនេឡើង រេបៀបគិតគឺដូចគា@0

!"#$%&!$#'"$(

ឃ. 100

100

ដប់ រាយ
10

100

100

ចូរសរេសរចំនួនខាងេ្រកាមឲ67បាន្រតឹម្រត;វតាមរូបភាព១.

ចូរសរេសររេបៀបអានៃនចំនួនេលខខាងេ្រកាម២.

10 10

ក.
10

10 1010

10 10

ខ.
10 10

100

10 10 10

គ.
1010

10 10 101010

10 10

100

100

100

ឃ.
100

100
100

100
100

100

68ក. 44ខ.
125គ. 552ឃ.
302ង. 800ច.

«០» សូន?Xមិនអានេទ

មួយខ្ទង់ដាកប់ានមួយេលខ



េឈា#$ះ៖កិច្ចការផ្ទះ
ចូរសរេសរចំនួនខាងេ្រកាមឲ=>បាន្រតឹម្រត3វតាមរូបភាព១.

10 1010

1010

ក.
10 1010

ខ.

10 1010

គ.
10 10

10 1010

10 1010

ង.
10 1010

ច.

10 10

ឆ. ជ.
100 10 1010

100 10

100 100

10 1010

ឃ.
10

ឈ. ញ.
100 100 10100100

100 100

100 100

10

100 100 1010

1010

ដ. ឋ.
100 1010 1010 10

1010 1010 10

10 10

1010 1010 10

1010 1010

ចូរសរេសររេបៀបអានៃនចំនួនេលខខាងេ្រកាម២.
35ក. 58ខ.

124គ. 318ឃ.

204ង. 320ច.

500ឆ. 878ជ.
10 …… ដប់
20 …… ៃម្ភ
30 ……សាមសិប

40 …… ែសសិប
50 ……ហាសិប
60 …… ហុកសិប

70 …… ចិតសិប
80 …… ែប៉តសិប
90 …… េកៅសិប



េឈា#$ះ៖

ពិន្ទ%

លំហាត់

វ&ធីបូក !

េពលផ?[គំា]?ចំនួននិងចំនួន ឬក៏េអាយចំនួនេកើនេឡើន
េយើងេ្របើ្របាស់«វ`ធីបូក»

ចំេណា%ទ! ចូរបូកចំនួនរួចបំេពញចេនាV6ះ១.

២.

ចូរគណនា

ចំេណា%ទ" ចូរគិតអំពី9+4

ក. ចូរបំេពញចំនួនេនៅក្ន\ង□

9+4=
1 3

េពលមាន្រតាទុក
ដំបូងគួរបូកេអាយេទៅជា 10

១៖ 9 បូកែថម       េទៀត េស្មើនឹង10
២៖ បំែបក 4 េទៅជា និង   

៣៖ 9 បូក េស្មើនឹង 10
៤៖ 10 បូក       េស្មើនឹង 

ក. 3+1= ខ. 2+5= គ.10+2=

ឃ.10+8= ង.12+3=
ចូរបំេពញចំនួនេនៅក្ន\ង□

ក. 8+3= ខ. 9+7= គ. 7+4=

ឃ.4+8= ង. 3+9= ច. 4+7=

ជ. 7+6= ឆ. 5+8= ឈ. 2+9=
10

10 10

ចូរចងចំា េដើម?eេីអាយបានចំនួន10 េយើងបូកចំនួនបុ៉នាV?ននិងបុ៉នាV?ន?

1 និង 9 េស្មើនឹង 10
2 និង 8 េស្មើនឹង 10
3 និង 7 េស្មើនឹង 10

4 និង 6 េស្មើនឹង 10
5 និង 5 េស្មើនឹង 10
េដើមJKីបូកេអាយេទៅជាចំនួន10េអាយបានេលឿនរហ័ស

ចូរចាំវTធីេនះ

2+3=ក.

សាកសរេសរខ្លDនឯង!

ច.13+5=13+2=ខ.

10 10



េឈា#$ះ៖កិច្ចការផ្ទះ
ចូរបូកចំនួនរួចបំេពញចេនាM=ះ១.

ក. 1+3= ខ. 2+3= គ. 2+6=

ឃ. 7+2= ង. 4+0= ច. 0+8=

ញ. 10+2= ដ. 10+7= ឋ. 5+10=

ឌ. 12+2= ឍ.14+3= ន. 6+12=
ចូរបំេពញចំនួនេនៅក្ន%ង□២.

+ =109

ឆ. 9+1= ជ. 8+2= ឈ. 5+5=

+ =108
+ =107
+ =106
+ =105

+ =104
+ =103
+ =102
+ =101
+ =100

ឌ. 8+6= ឍ.6+9= ណ. 3+8=

ក. 8+4=
10

ចូរបូកចំនួនរួចបំេពញចេនាM=ះ៣.
ខ. 9+6=

10

គ. 7+5=
10

ឃ. 9+7= ង. 8+7= ច. 7+4=

ជ. 4+8= ឈ. 6+9=ឆ. 2+9=
10 10 10

ដ. 4+7= ឋ. 7+8=ញ. 5+8=

ត. 5+8= ថ. 9+8= ទ. 7+6=

ធ. 6+6= ន. 4+7= ប. 9+9=



េឈា#$ះ៖

ពិន្ទ%

លំហាត់
2 5

+ 1 4

វ&ធីបូក "

ចំេណា%ទ! ចូរគិតអំពី25+14

25＋14＝
520 410 សរេសរ

តាមជួរឈរ

ដប់ រាយ

េពលសរេសរតាមជួរឈរ
េយើងត្រមឹមខ្ទង់េអាយបាន្រតឹម្រត;វេដាយេ្របើ្រកឡា

េពលគណនា េបើេយើងគណនាតាមខ្ទង់ដូចគាFG ងាយ្រសួលគិត

ពន្យល់ រេបៀបេឆ្លើយ វ`ធីបូកចំនួនមានេលខ 2ខ្ទង់នឹង 2ខ្ទង់េដាយមាន្រតាទុក

3 7
+ 2 8

7+8=15
3 7

+ 2 8
5

1+3+2=6
3 7

+ 2 8
6 5

េនៅខ្ទងរ់ាយមាន្រតាទុក
3 7

+ 2 8
15

1

កុំេអាយេភ្លច
សរេសរ្រតាទុក
េនៅខ្ទង់ដប់

1

កុំេភ្លចបូក្រតាទុក!

ចំាបាច់្រត;វបូកចាប់ពីខ្ទង់រាយ

ចូរបូកចំនួនរួចបំេពញចេនាV6ះ
ក. 52+16 ខ. 35+54 គ. 30+24 ឃ. 48+50

ង. 40+30 ច. 43+5 ឆ. 23+68 ជ. 35+18

ឈ.28+32 ញ. 31+19 ដ. 28+6 ឋ.5+65

្របយ័ត្នចំេពាះ «0»

ែដលមិនេឃើញ!!
2 5

+ 3
2 5

+ 3

25+3
េតើមួយណា្រតឹម្រតIវ?

20 10＋ ＝

45 ＋ ＝

30

9



េឈា#$ះ៖កិច្ចការផ្ទះ
១.ចូរបូកចំនួនរួចបំេពញចេនាOPះ
ក. 32+13

3 2
+ 1 3

ខ. 16+23 គ. 42+33 ឃ. 53+11

ង. 40+16 ច. 30+54 ឆ. 25+70 ជ. 13+40

ឈ. 25+3 ញ. 42+7 ដ. 4+53 ដ. 6+72

ឌ. 40+6 ឍ. 4+80 ណ.53+16 ត. 27+42

២.ចូរបូកចំនួនរួចបំេពញចេនាOPះ
ក. 17+19

1 7
+ 1 9

ខ. 35+18 គ. 16+49 ឃ. 58+36

ង. 29+33 ច. 35+19 ឆ. 57+14 ជ. 52+39

ឈ. 65+8 ញ. 6+39 ដ. 14+46 ដ. 72+18

ឌ. 57+3 ឍ. 7+33 ណ.27+16 ត. 57+37



េឈា#$ះ៖

ពិន្ទ%

លំហាត់

វ&ធីបូក #

េទាះបីជាខ្ទង់េកើនេឡើង រេបៀបគិតដូចគាf6

ចំេណា%ទ! ចូរគណនា
ខ.

4 1 5
+ 3 2

415+32ក.

2 2 7
+ 3 5 2

227+352

េយើងគិតេលខចាប់ពីខ្ទង់ណា…?

េទាះបីជាមានខ្ទង់រយ 
េយើងគិតេលខចាប់ពីខ្ទង់រាយតាមលំដាប់ តាមខ្ទង់នីមួយៗ

គ.

2 8
+ 5 2 0

28+520

ចំេណា%ទ" ចូរគណនា

ក.

1 7 6
+ 3 3 6

176+336 ខ.

3 4 5
+ 1 8

345+18 គ.

2 9
+ 5 9 1

29+591

េពលខ្លះ េយើង្រត;វកាេធ្វើ្រតាទុកេ្រចើនដង

ចូរបូកចំនួនរួចបំេពញចេនាV6ះ

ក.312+74 ខ. 53+421 គ.325+14 ឃ.243+625

ង.508+471

ឈ.187+706

ច.350+237 ឆ.327+164 ជ. 418+359

ញ.134+592 ដ.743+65 ឋ. 81+630

ការេរៀនអំពីវNធីបូក សូមបP្ចប់្រតឹមេនះ
េតើអ្នកចាំវNធីបូកេហើយ?

ខ្ញ3ំគិតថាេទាះបីជាមានខ្ទង់100
េយើងអាចគណនាបូកបាន



េឈា#$ះ៖កិច្ចការផ្ទះ
១.ចូរបូកចំនួនរួចបំេពញចេនាOPះ ២.ចូរេឆ្លើយចំេណាទខាងេ្រកាម
ក.245+33

2 4 5
+ 3 3

ខ. 631+56 គ.45+334 ឃ.135+344

5 0 8
+ 4 7 1

1 8 7
+ 7 0 6

ង.405+343

ឈ.187+706

ច.231+543 ឆ.423+334 ជ. 218+671

ញ.247+382 ដ.433+75 ឋ. 93+530

1 2 3
+ 3 6

ក.ប្អWនមានស្ករ្រគាប1់23្រគាប់
បង្របុសបានេអាយស្ករ្រគាបែ់ថម36្រគាប់េទៅប្អWន
េតើប្អWនមានស្ករ្រគាប់ទាំងអស់ចំនួនប៉ុនា`Gន្រគាប់?

(ជួរេដក)

(ជួរឈរ)

ខ. (ជួរឈរ)

គ. (ជួរឈរ)

ឃ.សបាaGហ៍មុន កូនសិសGcបានអានេសៀវេភៅេរឿង358ទំព័រេហើយ
សបាaGហ៍េនះ អាន96ទំព័រែថមេទៀត
េតើកូនសិសGcបានអានេសៀវេភៅេរឿងអសប់៉ុនា`Gនទំព័រេហើយ?

(ជួរឈរ)

2 6 8
+ 6 0 5

ឌ.268+605 ឍ.332+491 ណ.848+64 ត.181+619

្រគាប់

េនៅសារមន្ទីរមានមនុសGcធំ233នាក់ កូន364នាក់
េតើសារមន្ទីរមានមនុសGcសរុបប៉ុនា`Gននាក់?

មានផាkGពណ៌្រកហម239េដើម មានផាkGពណ៌ស364េដើម
េតើផាkGទាំងអស់មានប៉ុនា`Gនេដើម?

នាក់

េដើម

ទំព័រ

(ជួរេដក)

(ជួរេដក)

(ជួរេដក)

123+36=



េឈា#$ះ៖

ពិន្ទ%

លំហាត់

េពលេវលា !

េយើងដឹង«េមាn6ងបុ៉នាo6ន»េដាយេមើល«្រទនិចខ្ល»ី

េមាYPង  3 េមាW=ង េមាW=ង េមាW=ង 

េទៅសាលាេរៀន េមាmGងេរៀនេ្រកាកពីេគង្រទនិចខ្លី
គឺ េមាmGង

្រទនិចែវង
គឺ នាទី

េពល្រទនិចែវងសំេដៅ«េលខ6» េយើងេហៅថា«េមាmGង◯ កន្លះ»

េមាW=ង 3 កន្លះ
េមាmGង 

ញាp?ំបាយលាq?ច ចូលេគងងូតទឹក

េមាmGង េមាmGង ្រទនិចខ្លេីនៅចេនាr?ះ3និង4

ចូរសរេសរេមាn6ងតាមរូបខាងេ្រកាម
ក. ខ. គ. ឃ.

េមាmGង 
ង. ច. ឆ. ជ.

១.

ចូរគូស្រទនិចនាឡិកាតាមេមាn6ងែដលមាន២.

ក.
ចូរគូសដូចេនះ ្រទនិចខ្លី

្រទនិចែវង

េមាmGង 4 ខ. េមាmGង 1 គ. េមាmGង 7កន្លះ ឃ. េមាmGង 10កន្លះ

េមាmGង េមាmGង េមាmGង 

េមាmGង េមាmGង េមាmGង េមាmGង 

េពល«កន្លះ» េយើងេមើល្រទនិចខ្លីេហើយយក«េលខមុន»
ឧទាហរណ៍ ដូចរូបភាពខាងេឆ្វង
េយើង្រត;វនិយាយថា«7កន្លះ»

្របយ័ត្ន!!
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១.ចូរសរេសរេមាYPងតាមរូបខាងេ្រកាម

ក.

េមាmGង 

ឃ.

េមាmGង 

ឆ.

េមាmGង 

ខ.

េមាmGង 

ង.

េមាmGង 

ជ.

េមាmGង 

គ.

េមាmGង 

ច.

េមាmGង 

ឈ.

េមាmGង 

ចូរគូសដូចេនះ ្រទនិចខ្លី
្រទនិចែវង២. ចូរគូស្រទនិចនាឡិកាតាមេមាn6ងែដលមាន

គ. េមាW=ង 7កន្លះ

ច. េមាW=ង 11កន្លះ

ឈ. េមាW=ង 12កន្លះ

ខ. េមាW=ង 11

ង. េមាW=ង 1

ជ. េមាW=ង 8កន្លះ

ក. េមាW=ង 3

ឃ. េមាW=ង 1កន្លះ

ឆ. េមាW=ង 12
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េឈា#$ះ៖

ពិន្ទ%

លំហាត់

វ&ធីដក !

ចូរដកចំនួនរួចបំេពញចេនាV6ះ១.

២.

ក. 9-3= ខ. 8-6= គ.13-3=

ឃ.17-7= ង.17-5=
ចូរបំេពញចំនួនេនៅក្ន\ង□

ឃ.13−4=

ឆ. 13−5=

ក. 14−8=

ច.18-2=

ខ. 12−7= គ. 15−9=

ង. 11−2= ច. 14−6=

ជ.14−7= ឈ.17−9=

េពលចង់ដឹងចំនួនេនៅសល់ ឬខុសគាf6រវាងចំនួននិងចំនួន
េយើងេ្របើ្របាស់«វtធីដក»

ចំេណា%ទ! ចូរគណនា

8ｰ3= 15ｰ3=

ចំេណា%ទ" ចូរគិតអំពីរេបៀបេដាះ្រសាយវtធីដក
វtធីទី២វtធីទី១

13ｰ9= 12ｰ3=
10 31

①      ដក    មិនបានេទ
② បំែបក 13 េទៅជា    និង 
③ 10 ដក េស្មើនឹង 1    
④     បូក    េស្មើនឹង 4

2 110

①      ដក    មិនបានេទ
② បំែបក 3 េទៅជា    និង 
③ 12 ដក េស្មើនឹង 10   
④     ដក    េស្មើនឹង 9

វNធីេនះជាវNធបីំែបកតួដកទី២
ដំបូងេមើលខ្ទង់រាយសិន
េបើមិនអាចដកេទ ដកពី10

ដកេហើយបូក ដកេហើយដក

ចូរេ្រជើសេរuសវtធីមួយណាតាមចំេណាទ
បូកេហើយដក? ឬក៏ ដកេហើយដក?

ក. ខ.

10



េឈា#$ះ៖កិច្ចការផ្ទះ
ចូរដកចំនួនរួចបំេពញចេនាM=ះ១.

ក.13−4=
10

ចូរបំេពញចំនួនេនៅក្ន%ង□៣.

ចូរបំេពញចំនួនេនៅក្ន%ង□២.

ក. 3−1= ខ. 3−2= គ. 6−2=

ឃ. 7−2= ង. 9−3= ច. 8−0=

ញ. 10−2= ដ. 10−7= ឋ. 10−5=

ឌ. 12−2= ឍ.14−3= ន. 17−3=
ចូរបំេពញចំនួនេនៅក្ន%ង□

ឆ. 9−1= ជ. 8−2= ឈ. 5−5=

ក.15−8=
10

វNធីទី១ ដកេហើយបូក

ខ.16−9=
10

គ.17−8=
10

ឃ.12−4= ង.15−7= ច.16−8=

ខ.17−8=
10

គ.14−5=
10

ឃ.15−9= ង.14−8= ច.14−7=

3 7 4

ក.11−2= ខ.17−9= គ.12−7=

ឃ.16−8= ង.13−6= ច.18−9=

វNធីទី២ ដកេហើយដក

−10 0 =

−10 4 =
−10 3 =
−10 2 =
−10 1 =

−10 5 =

−10 9 =
−10 8 =
−10 7 =
−10 6 =
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លំហាត់

វ&ធីដក "

ចូរដកចំនួនរួចបំេពញចេនាV6ះ
ក. 58-27

5 8
− 2 7

ខ. 88-16 គ. 37-27 ឃ. 67-64

ង. 50-30 ច. 56-3 ឆ. 52-35 ជ. 63-19

ឈ.86-48 ញ. 61-56 ដ. 31-7 ឋ. 60-4

ចូរគិតអំពី39-15ចំេណា%ទ!
39ｰ15＝

930 510

ｰ =30 10 20

9 ｰ 5 = 4

សរេសរ
តាមជួរឈរ

3 9
ー 1 5

ដប់ រាយ

េពលសរេសរតាមជួរឈរ
េយើងត្រមឹមខ្ទង់េអាយបាន្រត;វេដាយេ្របើ្រកឡា

វtធីដកក៏ការគណនាតាមខ្ទង់ដូចគាf6ជាសំខាង់ែដរ

ពន្យល់ រេបៀបេឆ្លើយ វ`ធីដកចំនួនមានេលខ 2ខ្ទង់នឹង 2ខ្ទង់េដាយមានខ្ចី

4 5
ｰ 1 8

4 5
ｰ 1 8

7

4 5
ｰ 1 8

2 7
5-8 មិនបានេទ

3

ខ្ច1ី0ពីខ្ទង់ដប់

3

3-1=2
កុំេភ្លចថាបានេអាយខ្ច1ី0
េទៅខ្ទង់រាយេហើយ

ចំាបាច់្រត;វដកចាប់ពីខ្ទង់រាយ

15 15

15-8=7

ដូចគា]?ជាមួយវ`ធីបូក!

មិន្រតIវខ្ចេីនៅេពលែដលមិនចំាបាច់
3

4 4
ー 2 3

1 1

44-23
4 4

ー 2 3
2 1

េតើមួយណា្រតឹម្រត*វ?

10

20 4+ = ?
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១.ចូរដកចំនួនរួចបំេពញចេនាOPះ
ក. 47-23

4 7
− 2 3

ខ. 67-25 គ. 98-64 ឃ. 49-27

ង. 89-75 ច. 77-47 ឆ. 38-32 ជ. 70-30

ឈ. 88-6 ញ. 39-4 ដ. 53-21 ឋ. 73-42

ឌ. 58-23 ឍ. 75-35 ណ.89-82 ត. 96-42

២.ចូរដកចំនួនរួចបំេពញចេនាOPះ
ក. 74-27

7 4
− 2 7

ខ. 42-19 គ. 36-18 ឃ. 83-69

ង. 37-29 ច. 77-68 ឆ. 50-17 ជ. 70-39

ឈ. 52-9 ញ. 35-8 ដ. 50-4 ដ. 80-8

ឌ. 47-18 ឍ. 62-38 ណ.84-48 ត. 95-48
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ចូរដកចំនួនរួចបំេពញចេនាV6ះ

ក. 276-45

2 7 6
− 4 5

ខ. 576-73 គ.876-565 ឃ. 923-520

ង. 519-206

ឈ.529-165

ច. 463-37 ឆ.138-62 ជ. 587-324

ញ.865-287 ដ.408-179 ឋ.176-88

េទាះបីជាខ្ទង់េកើនេឡើង រេបៀបគិតដូចគាf6

ចំេណា%ទ! ចូរគណនា
ខ.

8 9 5
ｰ 7 5

ក.

3 4 2
ｰ 3 1

342ｰ31

្រត;វការខ្ចីឬអត់?

គ.

3 6 8
ｰ 1 5 4

368ｰ154895ｰ75

េទាះបីជាមានខ្ទង់រយ 
េយើងគិតេលខចាប់ពីខ្ទង់រាយតាមលំដាប់ តាមខ្ទង់នីមួយៗ

ចំេណា%ទ" ចូរគណនា

ក.

4 8 3
ｰ 2 7

483ｰ27 ក.

6 3 8
ｰ 2 7 1

638ｰ271 ក.

7 3 4
ｰ 2 5 8

734ｰ258

េពលខ្លះ េយើង្រត;វការខ្ចេី្រចើនដង

េនៅេពលគណនា េបើអ្នកេ្របើវ6ធី«ដកេហើយបូក»និងសា@Aំ្រគប់្រគាន់េហើយ
អ្នកមិន្រត*វការែកេលខេទ(មិន្រត*វការគណនា«10+ខ្ទង់រាយ»)

4 12

1 5 2
ｰ 1 1 8

3 4

ឧទាហរណ៍
4

1 5 2
ｰ 1 1 8

3 4

ពីេ្រពាះ េនៅេពលេ្របើ«ដកេហើយបូក»
េយើង្រត2វការ10



េឈា#$ះ៖កិច្ចការផ្ទះ
១.ចូរដកចំនួនរួចបំេពញចេនាOPះ ២.ចូរេឆ្លើយអំពីចំេណាទខាងេ្រកាម
ក.545-123

5 4 5
− 1 2 3

ខ.652-232 គ.464-262 ឃ. 586-522

ង. 874-23

ឈ.734-519

ច. 285-45 ឆ. 428-128 ជ. 826-214

ញ. 385-118 ដ. 727-19 ឋ. 455-277

ក.

(ជួរេដក)

(ជួរឈរ)

ខ.
(ជួរឈរ)

គ.
(ជួរឈរ)

ឃ. (ជួរឈរ)ឈ.673-166 ញ. 285-9 ដ.534-426 ឋ. 393-185

ពីផ្ទះេទៅដល់ៃ្របសណីយ៍មាន្របែវង378ែម៉្រត
េបើេដើរ133ែម៉្រតេហើយ េនៅសល់បុ៉នាo6នែម៉្រត?

ែម៉្រត

មានែឆ្ក198ក6|ល 
េនៅក្ន\ងេនាះមានែឆ្ករេឈាo6ល86ក6|ល
េតើែឆ្កញីមានបុ៉នាo6នក6|ល?

ក6|ល
ពូសំមានមាf6ស់351ែផ្ល
គាត់លក់អស់138ែផ្ល
េតើគាត់េនៅសល់មាf6ស់បុ៉នាo6នែផ្ល?

េនៅក្នOងសាលាេរៀនមានសិសAT្របសុចំនួន245នាក់
និងសិសAT្រសីចំនួន283នាក់
សិសAT្របុសនិងសិសAT្រសីមួយណាេ្រចើនជាង?េ្រចើនជាងបុ៉នាYAននាក់?

ែផ្ល

នាក់្រសី
្របុស

េ្រចើនជាង



េឈា#$ះ៖

ពិន្ទ%

លំហាត់

េ្របៀបេធៀប/បង្គត់
េពលេយើងចង់បងា�6ញ េលខណាធំ េលខណាតូច

េយើងេ្របើស��6« < , > »

េបើេពលេលខចំនួនេស្មើៗគាf6 េយើងេ្របើស��6« = »
>ធំ តូច

< ធំតូច

ចូរេ្របៀបេធៀបេលខនិងេលខ េហើយចូរបំេពញស��G« < , > »ក្ន�ង□ចំេណា%ទ
ក. 412     398 ខ. 789     798

4 1 2
3 9 8

ដប់ រាយរយ េបើេយើងេ្របៀបេធៀប
ចាប់ពីខ្ទង់ធំជាងេគ
ងាយ្រសួលយល់

7 8 9
7 9 8

ដប់ រាយរយ េពលខ្ទង់រយេស្មើៗគាFG
េយើងេដាះេ្រសាយ
ដូចេម៉្តច?

េបើខ្ទង់េកើនេឡើនេ្រចើន េយើងពិបាកគណនា
ដូេច្នះ េពលេយើងចង់ដឹងែត«្របែហលប៉ុនា`Gន?» េយើងេធ្វើេអាយេលខចំនួនបង្គត់

……្របែហលបុ៉នា្ម -ន?ចូរបង្គត់ចំនួន 1754ចំេណា%ទ
បង្គត់្រតឹមខ្ទង់……

ដប់

រយ

ពាន់

ពាន់ រយ ដប់ រាយ

1 7 5 4

ពាន់ រយ ដប់ រាយ

1 7 5 4

ពាន់ រយ ដប់ រាយ

1 7 5 4
ពាន់ រយ ដប់ រាយ

ពាន់ រយ ដប់ រាយ

ពាន់ រយ ដប់ រាយ

ចុះ េឡើង

ជិតដល់1000

1000 20001500 1754

ជិតដល់2000

ជិតដល់1750

1750 17601755

ជិតដល់1760

ជិតដល់1700

1700 18001750

ជិតដល់1800

1754

1754

ចេម្លើយ

១. ចូរបំេពញស��6 « < , > , = » ក្ន\ង□

ក. 289 307 គ. 91 103ខ. 607 602

ឃ.170 80+60 ង. 800 850−50

＜

២.ចូរសរេសរចេម្លើយែដលេលខចំនួនអាចដាក់ក្ន\ង  ទំាងអស់

ក.
ខ. ＞

៣.ចូរបំេពញតារាងេអាយបាន្រតឹម្រត;វេដាយបង្គត់េលខចំនួន
ពាន់ រយ ដប់

(ឧ.) 1263 1000 1200 1260
1825 1825→ 1825→ 1825→

6477 6477→ 6477→ 6477→

8900 8900→ 8900→ 8900→

4899 4899→ 4899→ 4899→

េពលបង្គត់េលខចំនួន គួរេមើលខ្ទង់ែដលេនៅខាងសា\Aៃំនខ្ទង់ែដលចង់បង្គត់

(ឧ.)បង្គត់្រតឹមខ្ទង់ «រយ»→េយើងេមើលខ្ទង់ «ដប»់

េបើេលខចំនួនេនាះជា...
0, 1, 2, 3, 4→ចុះ / 5, 6, 7, 8, 9→េឡើង

1 2 7 3
េមើល!

3 6 7
?

3 ? 7
5 6 4 5 6 ?



េឈា#$ះ៖កិច្ចការផ្ទះ
១. ចូរបំេពញស]^P « < , > , = » ក្ន`ង□ ៣.ចូរបង្គត់ចំនួន
ក. 184 429 គ. 98 102ខ. 308 302

ឆ. 100 30+60 ជ. 400 480−50

ឃ.841 814 ច.108 109ង. 273 273

＜

២.ចូរសរេសរចេម្លើយែដលអាចដាកក់្ន`ង   ទាំងអស់
ក.167 1    7

ខ.324 32＞

គ. 64 528

＞

＜

ឃ.335 3    6

ឈ.130 70+60 ញ. 250 270−20

6 3 4 5ក.            បង្គត់្រតឹមខ្ទង់ គឺរយ
2 6 6 8ខ.          បង្គត់្រតឹមខ្ទង់ គឺដប់
5 8 3 3គ. បង្គត់្រតឹមខ្ទង់ គឺពាន់
3 5 1 4ឃ. បង្គត់្រតឹមខ្ទង់ គឺរយ
4 1 6 5ង.           បង្គត់្រតឹមខ្ទង់ គឺដប់
2 4 8 9ច.            បង្គត់្រតឹមខ្ទង់ គឺពាន់
5 9 7 7ឆ. បង្គត់្រតឹមខ្ទង់ គឺរយ

ពាន់ រយ ដប់
(ឧ.) 7248 7000 7200 7250

4728

6810

2399

3024

៣.ចូរបំេពញតារាងេអាយបាន្រតឹម្រត;វេដាយបង្គត់េលខចំនួន

＞សូ៊សូ៊!



េឈា#$ះ៖

ពិន្ទ%

លំហាត់

វ&ធីគុណ "

កាលែដលចង់បូកចំនួនដូចគាg=េ្រចើនដង
េយើងេ្របើ«វhធីគុណ»េដើម=kីេអាយ្រសួលយល់ជាង

ចំេណា%ទ ចូរគណនាចំនួនខាងេ្រកាម
2×1= 2
2×2=
2×3=
2×4=
2×5=
2×6=
2×7=
2×8=
2×9=
2×10=

3×1= 3
3×2=
3×3=
3×4=
3×5=
3×6=
3×7=
3×8=
3×9=
3×10=

4×1= 4
4×2=
4×3=
4×4=
4×5=
4×6=
4×7=
4×8=
4×9=
4×10=

5×1= 5
5×2=
5×3=
5×4=
5×5=
5×6=
5×7=
5×8=
5×9=
5×10=

+2
+2

+3
+3

+4
+4

+5
+5

2 + 2 + 2 + 2 = 8 2  × 4  = 8ែផ្ល ចាន ែផ្ល

ចំេណា%ទ ចូរបំេពញចំនួនេនៅក្ន%ង□

×

ក.
= ×

ខ.
=12 10

×

គ.
= ×

ឃ.
=15

4 + 4 + 4 + 4
5

2

16
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

១. ចូរគុណចំនួនរួចបំេពញចេនាM=ះ
ក. 2×4= ខ. 3×5= គ. 4×3=
ឃ. 5×6= ង.2×8= ច. 4×7=
ឆ. 3×3= ជ.5×8= ឈ.2×9=
២.ចូររកចេម្លើយៃនវhធីគុណ
ក.  សរេសរស��6«○»េនៅចេម្លើយៃន«2×?»ទំាងអស់
ខ.  សរេសរស��6«◇»េនៅចេម្លើយៃន«3×?»ទំាងអស់

ឃ. សរេសរស��6«✕»េនៅចេម្លើយៃន«5×?»ទំាងអស់

េទាះបីជាប្ត�ទីតំាងតួគុណទី១និងតួគុណទី២
ចេម្លើយៃនវtធីគុណេនៅែតដូចគាf6

2×4=8 4×2=8 3×2=6 2×3=6

គ.  សរេសរស��6«△»េនៅចេម្លើយៃន«4×?»ទំាងអស់
3



េឈា#$ះ៖កិច្ចការផ្ទះ
១.ចូរបំេពញចំនួនេនៅក្ន`ង□

×

ក.
=

3 + 3 + 3
×

ខ.
=

2 + 2 + 2 + 2 + 2

×

គ.
=

4 + 4 + 4 + 4
×

ឃ.
=

3+3+3+3+3+3

×

ង.
=

5+5+5+5+5+5+5
×

ច.
=

2+2+2+2+2+2+2+2

ក. 2×5= ខ. 5×9= គ. 5×2=

ឃ. 2×3= ង.4×1= ច. 2×9=

ឆ. 4×6= ជ.3×8= ឈ.3×7=

២. ចូរគុណចំនួនរួចបំេពញចេនាOPះ

ញ. 4×5= ដ.4×3= ឋ. 4×8=

៣.ចូរគូសបនាgPត់េអាយបាន្រតឹម្រតiវ

5×2=10

3×4=

2×5=10

2×2=

4×4=

3×5=

5×3=

2×8=

4×1=

4×3=

៤.ចូរេឆ្លើយចំេណាទខាងេ្រកាម
ក. ក្ន\ងមួយ្របអប់មាន3នំ ទំាងអស់មាន6្របអប់ េតើនំទំាងអស់មានបុ៉នាo6ន?

× = (ចេម្លើយ) នំ

× = (ចេម្លើយ) នាក់

គ. មួយែខ6�5ម េបើមាន5ែខ6�បុ៉នាo6នម?
× = (ចេម្លើយ) ម

ខ. ឡានអាចជិះ4នាក់ េបើមានឡាន5េ្រគឿង អាចជិះបុ៉នាo6ននាក់?



េឈា#$ះ៖

ពិន្ទ%

លំហាត់

វ&ធីគុណ #

ចំេណា%ទ ចូរគណនាចំនួនខាងេ្រកាម
6×1= 6
6×2=
6×3=
6×4=
6×5=
6×6=
6×7=
6×8=
6×9=
6×10=

7×1= 7
7×2=
7×3=
7×4=
7×5=
7×6=
7×7=
7×8=
7×9=
7×10=

8×1= 8
8×2=
8×3=
8×4=
8×5=
8×6=
8×7=
8×8=
8×9=
8×10=

9×1= 9
9×2=
9×3=
9×4=
9×5=
9×6=
9×7=
9×8=
9×9=
9×10=

+6
+6

+7
+7

+8
+8

+9
+9

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

ចូររកចេម្លើយៃនវhធីគុណ

«6×?»→○

«7×?»→◇

«8×?»→△

«9×?»→✕

១. ចូរគុណចំនួនរួចបំេពញចេនាM=ះ
ក. 6×3= ខ. 8×4= គ. 7×2= ឃ. 9×5=

ង. 8×2= ច. 9×3= ឆ. 6×5= ជ. 7×4=

ឈ. 6×6= ញ. 7×7= ដ. 8×5= ឋ. 9×8=

ឌ. 7×8= ឍ. 9×7= ណ. 8×6= ត. 6×8=

២.ចូរេឆ្លើយចំេណាទខាងេ្រកាម
ក. ក្ន\ងមួយ្របអប់មាន5នំ ទំាងអស់មាន7្របអប់ េតើនំទំាងអស់មានបុ៉នាo6ន?

× = (ចេម្លើយ) នំ

ខ. ឡានអាចជិះ7នាក់ េបើមានឡាន6េ្រគឿង អាចជិះបុ៉នាo6ននាក់?
× = (ចេម្លើយ) នាក់

គ. មួយែខ6�9ម េបើមាន8ែខ6�បុ៉នាo6នម?
× = (ចេម្លើយ) ម

េបើេភ្លចចេម្លើយៃនគុណ មានរេបៀបេដាះ្រសាយ2្របេភទ!
①បូកមួយដងៗចាប់ពីកែន្លងែដលចំា

8x7=??
②បំែបកតួគុណទី1(ឬទី2)

8x5=40 → 40+8=48 → 48+8=56

7=5+2 → 8x5=40  8x2=16 → 40+16=56



េឈា#$ះ៖កិច្ចការផ្ទះ
១.ចូរបំេពញចំនួនេនៅក្ន`ង□

×

ក.
=

6 + 6 + 6 + 6
×

ខ.
=

8 + 8 + 8

×

គ.
=

7 + 7 + 7 + 7 + 7
×

ឃ.
=

9+9+9+9+9+9

×

ង.
=

6 + 6 + 6
×

ច.
=

7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7

ក. 7×3= ខ. 8×4= គ. 9×8=

ឃ. 6×3= ង.9×2= ច. 7×6=

ឆ. 9×4= ជ.7×2= ឈ.7×7=

២. ចូរគុណចំនួនរួចបំេពញចេនាOPះ

ញ. 6×7= ដ.9×5= ឋ. 8×6=

៣. ចូរគូសបនាgPត់េអាយបាន្រតឹម្រតiវ

6×9=54

7×5=

9×6=54

6×4=

8×9=

8×6=

5×7=

6×8=

8×3=

9×8=

៤.ចូរេឆ្លើយចំេណាទខាងេ្រកាម
ក. កីឡាករមួយ្រកុមមានមនុស6� 5នាក់។េបើេធ្វើ 2្រកុមមានមនុស6�បុ៉នាo6ននាក់?

× = (ចេម្លើយ) នាក់

× = (ចេម្លើយ) ែផ្ល

ខ. ខ្ញ\េំបះែផ្លដូងបាន 4ធាV6យ។ ក្ន\ងមួយធាV6យមានែផ្លដូង 9។ 
េតើខ្ញ\េំបះែផ្លដូងបានទំាងអស់បុ៉នាo6នែផ្ល?



េឈា#$ះ៖

ពិន្ទ%

លំហាត់

វ&ធីគុណ !

ចំេណា%ទ ចូរគិតអំពីការគណនាខាងេ្រកាម

10 10

100
100

100
100

100
100 × ​ =

× ​ =

× ​ =10 10 10 10

3

េបើ«តួគុណទី១»េកើនេឡើង10ដង 100ដង
េនាះចេម្លើយក៏េទៅជា10ដង 100ដងែដរ

ចូរេផា្ត -តេលី
ចំនួន«េលខ០»

ពន្យល់ រេបៀបសរេសរវhធីគុណតាមជួរឈរ

2 3
× 3

9

2 3
× 3

6 9

2 3
× 323×3

18×7
្រត;វការ្រតាទុក

5

1 8
× 7

6

5

1 8
× 7
1 2 6

①ខ្ទងរ់ាយ 3×3=9 ②ខ្ទងដ់ប ់2×3=6

①ខ្ទងរ់ាយ 8×7=56
សរេសរល«េលខ5»េនៅេលើខ្ទងដ់ប់

②ខ្ទងរ់ាយ 1×7=7
→7+5=12

សរេសរែបបេនះ

េ្របើេលខេហើយ
គូសឆូតេចាល េដើមKLី្រសួលយល់

ក. 10×4=

ឃ. 70×7=

ខ. 30×3=

ឆ. 100×5=

ឈ. 600×5=

គ. 50×6=

ជ. 200×2=

ញ. 800×7=

ង. 90×5= ច. 60×8=

8 2
× 3 × ××

3 2
× 2 × ××

ក. 32×2 ខ. 43×2 គ. 26×4 ឃ. 53×6

ង. 82×3 ច. 76×4 ឆ. 83×6 ជ. 47×5

987654321
9876543211
181614121086422
2724211815129633
36322824201612844
454035302520151055
544842363024181266
635649423528211477
726456484032241688
817263544536271899

េតើអ្នកចំាវ6ធីគុណទំាងអស់េហើយឬេនៅ?
្របែហល អ្នកគិតថាវាពិបាកចំានិង្រត*វចំាេ្រចើន
ប៉ុែន្ត េទាះបីជាប្តhទីតំាងតួគុណទី១និងតួគុណទី២

ចេម្លើយៃនវ6ធីគុណេនៅែតដូចគាmA
ដូេច្នះ ្រគាន់ែតចំាថាការគណនាមាន36្របេភទ



េឈា#$ះ៖កិច្ចការផ្ទះ
១.ចូរបំេពញចំនួនេនៅក្ន`ង□

២. ចូរគុណចំនួនរួចបំេពញចេនាOPះ

៣.ចូរគុណចំនួនរួចបំេពញចេនាOPះ

ក. 10×4=
ឃ. 60×4=
ខ. 20×3=

ឆ. 100×3=
ឈ. 700×4=

គ. 30×5=

ជ. 200×4=
ញ. 800×5=

ង. 80×4= ច. 50×8=

× ​ =

× ​ =10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 × ​ =

100 100

100

100 100

100
× × ××

2 4
× 2 × ××

ក. 24×2 ខ. 21×4 គ. 33×3 ឃ. 12×4

ង. 43×3 ច. 62×4 ឆ. 74×2 ជ. 91×5

× × ××

× × ××

ឈ. 48×2 ញ. 27×4 ដ. 38×3 ឋ. 25×2

ឌ. 52×7 ឍ. 46×6 ណ. 73×8 ត. 65×9



េឈា#$ះ៖

ពិន្ទ%

លំហាត់

វ&ធីែចក "

ចំេណា%ទ មានែផ្លេមៀន12ែផ្ល ែចកេអាយ3នាក់េស្មើៗគាg=
េតើមាg=ក់ៗទទួលបានបុ៉នាr=នែផ្ល?

12ែផ្ល

េបើចង់ដឹងថាេលខដូចគាf6អាចដកបានបុ៉នាo6នដង
េយើងបងា�6ញវាេដាយេ្របើ«វtធីែចក»

ចំេណាទខាងេលើ សរេសរដូចេនះ 12÷3=4

12−3=9

9−3=6

6−3=3

3−3=0

ក. ខ្ញ%ំមានស្ក្រគាប់ 18្រគាប់ ែចកេអាយេក្មងៗ 6នាក់េស្មើៗគាg=
េតើមាg=ក់ៗទទួលបានបុ៉នាr=ន្រគាប់?

១. ចូរគណនាចំេណាទខាងេ្រកាម

ខ. េលាក្រគ3មានេខៅr=ៃដ20េដើម ែចកេអាយសិស=w5នាក់េស្មើៗគាg=
េតើមាg=ក់ៗទទួលបានបុ៉នាr=នេដើម?

÷ =

÷ =

េយើងអាចរកផលែចក
េដាយរកក្ន\ងេមគុណៃនតំណាងែចក

１２÷３＝４

3×1= 3
3×2= 6
3×3= 9
3×4= 12

ក. 6÷3= ខ. 10÷2= គ. 15÷5=

ឃ. 8÷4= ង. 14÷2= ច. 40÷8=

ឆ. 32÷4= ជ. 35÷7= ឈ. 45÷9=



េឈា#$ះ៖កិច្ចការផ្ទះ

ក. ខ្ញ%ំមានស្ក្រគាប់ 24្រគាប់ ែចកេអាយេក្មងៗ 4នាក់េស្មើៗគាg=
េតើមាg=ក់ៗទទួលបានបុ៉នាr=ន្រគាប់?

១. ចូរគណនាចំេណាទខាងេ្រកាម

÷ =

ខ. េលាក្រគ3មានេខៅr=ៃដ36េដើម ែចកេអាយសិស=w6នាក់េស្មើៗគាg=
េតើមាg=ក់ៗទទួលបានបុ៉នាr=នេដើម?

÷ =

គ. មាx=យទិញមង=y%ត40ែផ្ល គាត់េរៀបដាក់ក្ន%ងមួយចាន5ែផ្លេស្មើៗគាg=
     េតើមាx=យេរៀបបានបុ៉នាr=នចាន?

÷ =

ឃ.អ្នក្រគ3មានផា}=56េដើម គាត់ែចកេអាយេក្មង7នាក់
     េតើេក្មងមាg=ក់ៗបានផា}=បុ៉នាr=នេដើម?

÷ =

ក. 8÷2= ខ. 6÷3=

គ. 10÷2= ឃ. 12÷4=

ង. 15÷5= ច. 30÷6=

ឆ. 40÷8= ជ. 24÷4=

ឈ. 27÷3= ញ. 36÷6=

ដ. 48÷8= ឋ. 54÷9=

ឌ. 49÷7= ឍ. 45÷5=



េឈា#$ះ៖

ពិន្ទ%

លំហាត់ចំេណា%ទ ែម៉មាននំ15 េបើែចកេអាយកូនមាg=ក់3នំ
អាចែចកេទៅេអាយកូនបានបុ៉នាr=ននាក់?

េនៅេពលចង់ដឹងចំនួនែចកបានបុ៉នាo6ននាក់
េយើងេ្របើ«វtធីែចក»ែដរ

÷ =÷ =
(ចេម្លើយ)

នាក់

ពន្យល់ ទំនាក់ទំនង«វhធីគុណ»និង«វhធីែចក»

«វtធីបូក»និង«វtធីដក»
«វtធីគុណ»និង«វtធីែចក»

ជាវtធីផ្ទ\យគាf6 
ដូេច្នះ េយើងអាចដឹងចេម្លើយរបស់វtធីែចក

េដាយេ្របើវtធីគុណ

21÷7＝□
→21＝7×□

(7×□＝42)

«វ"ធីបូក» 
3+6=9

«វ"ធីដក» 
9−3=6

«វ"ធីគុណ» 
3×3=9

(→3+3+3=9)

«វ"ធីែចក» 
6÷3=2

(→!ចដក3 បុ៉()*នដងពី6)

21÷7＝ 7x1=7
7x2=14
7x3=21
7x4=28…

ក. ឱពុកមានែផ្លសា�=យ 10ែផ្ល េបើែចកេអាយកូនមាg=ក់ 2ែផ្ល
អាចែចកេទៅេអាយកូនបានបុ៉នាr=ននាក់?

១. ចូរគណនាចំេណាទខាងេ្រកាម

ក. ខ្ញ%ំមានែខ=w្របែវង30ម េបើកាត់ែខ=wេនះ្របែវង5មេស្មើៗគាg=
អាចកាតបានបុ៉នាr=នែខ=w?

÷ =

÷ =

ក. 15÷5= ខ. 20÷4= គ. 36÷6=

ឃ. 28÷7= ង. 81÷9= ច. 21÷3=

ឆ. 64÷8= ជ. 54÷6= ឈ. 18÷2=

េបើអត់ដឹងចេម្លើយៃនវNធីែចក…
①ដកម្តងមួយៗ

16÷4=??
②សាកលKLងគូររូប

16-4=12 → 12-4=8 → 8-4=4→ 4-4=0

4

នាក់

ែខ=w

វ&ធីែចក #



េឈា#$ះ៖កិច្ចការផ្ទះ
១. ចូរបេ�ង្ក�កការគណិនាែដលមានទំនាក់ទំនងគាf6េដាយគូសបនា�6ត់

14÷2

2×728÷4

4×7

54÷9

9×6

49÷7

7×7

24÷6 6×4

72÷9

9×8

ក. េសៀវេភៅេរឿងេនះមាន81ទំព័រ េបើប្អ�ងអាន9ទំព័រក្ន%ងមួយៃថ្ង 
េតើចំណាយេពលបុ៉នាr=នៃថ្ង េដើម=kីអានេសៀវេភៅេនះអស់?

២. ចូរគណនាចំេណាទខាងេ្រកាម

÷ = ៃថ្ង

ខ. េលាក្រគ3មានដីស 24េដើម មួយៃថ្ងេ្របើអស់4េដើម
េតើចំណាយេពលបុ៉នាr=នៃថ្ង េ្របើដីសេនះអស់?

÷ = េ្រគឿន

ក. 40÷5= ខ. 72÷9=

គ. 27÷3= ឃ.24÷4=

ង. 56÷7= ច. 32÷8=

ឆ. 64÷8= ជ. 30÷6=

ឈ.18÷2= ញ.21÷3=

ដ. 18÷6= ឋ. 50÷5=



េឈា#$ះ៖

ពិន្ទ%

លំហាត់ចំេណា%ទ អ្នកមានែផ្លមង=y%តដូចខាងេ្រកាម ែចកេអាយ3នាក់
េស្មើៗគាg= េតើមាg=ក់ៗទទួលបានបុ៉នាr=នែផ្ល?

3x1=3
3x2=6
3x3=9
3x4=12
3x5=15
3x6=18…

ករណីមាន
12 ែផ្ល ÷ =3

ករណីមាន
15 ែផ្ល ÷ =3 ែផ្ល

ែផ្ល

ករណីមាន
14 ែផ្ល ÷ =3

«÷3» ដូេច្នះ ខ្ញRំ្រត2វ
រកក្នRងេមគុណ3...

??

«14»គឺជាចំនួនចេនាV6ះ12និង15

ដូេច្នះ គិតថា 14=12+2

→ !គប់
ែផ# $ក់
× ＝

ែផ#
3 3 9

→ !គប់
ែផ# $ក់
× ＝

ែផ#
4 3 12

→ មិន$គប់េទ!
ែផ# $ក់
× ＝

ែផ#
5 3 15

សរេសរែបបេនះ→ 14÷3＝  សំណល់
េពលខ្លះការគណនា«វtធីែចក»អាចមានសំណល់

េដាយសារមិនអាចែចកដាច់ទំាងអស់

១. ចូរគូសហ៊ុម«ការគណនាែដលមានសំណល»់

14÷3 20÷4 17÷2 18÷5

21÷7 48÷6 27÷9 26÷8

២.ចូរេឆ្លើយចំេណាទខាងេ្រកាម
ក. 33÷5＝ សំណល់ ង. 15÷2＝ សំណល់

16÷4 26÷4 23÷7 35÷6

ខ. 16÷3＝ សំណល់ ច. 22÷4＝ សំណល់

គ. 33÷6＝ សំណល់ ឆ. 16÷7＝ សំណល់

ឃ. 50÷8＝ សំណល់ ជ. 55÷9＝ សំណល់

្រត;វែតេអាយ«សំណល់»តូចជាងតំណាងែចក

✕ 13÷4＝ 2 សំណល់ 5
13÷4＝ 3 សំណល់ 1

→ ធំជាង4
4<5

េនៅអាចែចកបាន

→ 4＞1 OK!

វ&ធីែចក !



េឈា#$ះ៖កិច្ចការផ្ទះ
១. ចូរគូសហ៊ុម«ការគណនាែដលមានសំណល់»
14÷3 25÷5 17÷4 28÷5

64÷8 42÷6 71÷9 42÷8

20÷4 25÷3 38÷8 48÷6

២. ចូរគណនាចំេណាទខាងេ្រកាម
ក. មាx=យទិញមង=y%ត52ែផ្ល គាត់េរៀបដាក់ក្ន%ងមួយចាន7ែផ្លេស្មើៗគាg=
     េតើមាx=យេរៀបបានបុ៉នាr=នចាន? េហើយេនៅសល់បុ៉នាr=នែផ្ល?

សំណល់÷ ＝ សំណល់ចាន ែផ្ល

ខ. ខ្ញ%ំមានស្ករ្រគាប់ 70្រគាប់ ែចកេអាយេក្មងៗ 9នាក់េស្មើៗគាg=
េតើមាg=ក់ៗទទួលបានបុ៉នាr=ន្រគាប់? េនៅសល់បុ៉នាr=ន្រគាប់?

49÷7 46÷8 23÷3 21÷7

សំណល់÷ ＝ សំណល់្រគាប់ ្រគាប់

៣.ចូរេឆ្លើយចំេណាទខាងេ្រកាម
ក. 59÷8＝ សំណល់

ខ. 16÷6＝ សំណល់

គ. 47÷7＝ សំណល់

ឃ. 45÷6＝ សំណល់

ង. 25÷3＝ សំណល់

ច.   5÷2＝ សំណល់

ឆ. 39÷9＝ សំណល់

ជ. 14÷3＝ សំណល់

ឈ. 18÷4＝ សំណល់

ញ. 66÷7＝ សំណល់

ដ. 24÷5＝ សំណល់

ឋ. 38÷4＝ សំណល់

ឌ. 28÷3＝ សំណល់

ឍ. 64÷7＝ សំណល់

ណ. 23÷4＝ សំណល់

ត. 31÷5＝ សំណល់

ថ. 27÷5＝ សំណល់

ទ. 57÷9＝ សំណល់

ធ. 15÷6＝ សំណល់

ន. 36÷8＝ សំណល់



េឈា#$ះ៖

ពិន្ទ%

លំហាត់

វ&ធីែចក $

ពន្យល់ រេបៀបសរេសរវhធីែចកតាមជួរឈរ

7 3 3

73÷3
សរេសរែបបេនះ

តួែចក

ផលែចក

តំណាងែចក

7 3 3
6 2

①7÷3＝2…1

7 3 3
− 6 2

1 3

3x2=6

7 3 3
− 6 2 4

1 3
1 2

3x4=12

②13÷3＝4…1

7 3 3
− 6 2 4

1 3
− 1 2

1

េលខ1ជាតូចជាងេលខ3 
ដូេច្នះបZ្ចប់្រតឹមេនះ
ផលែចកគឺ24សំណល់1

324÷3

3 2 4 3
3 1

①3÷3＝1

3 2 4 3
− 3 1

2

3 2 4 3
− 3 1 0

2

②2តូចជាង3 ដូេច្នះ
គិតថា2÷3=0សំណល់2

3 2 4 3
− 3 1 0

2 4

③24÷3＝8

3 2 4 3
− 3 1 0 8

2 4
− 2 4

0

គាo6នសំណល់ ដូេច្នះ 
ប�្ចប់្រតឹមេនះ

១.ចូរែចកចំនួនសរេសរតាមជួរឈរ
ក. 96÷3 ខ. 54÷2 គ. 168÷4

ឃ. 73÷6 ង. 274÷5 ច. 420÷8

អនុវត្តេ្រចើនឆាប់េចះេលឿន
សូ៊ សូ៊ !!



េឈា#$ះ៖កិច្ចការផ្ទះ
១.ចូរែចកចំនួនសរេសរតាមជួរឈរ
ក. 8 4 4 ខ. គ. 

ឃ. ង. ច. 

ឆ. 

ក. 55÷2 ខ. 56÷3 គ. 85÷7

ឃ. 91÷8 ង. 73÷5 ច. 82÷5

ឆ. 594÷5 ជ. 376÷6 ឈ. 959÷4

6 8 2 9 6 3

9 8 7 4 2 3 7 2 6

6 7 8 6 2 6 7 3 3 5 8 2ជ. ឈ.



េឈា#$ះ៖្របែវង
ចំេណា%ទ ចូរដាក់េលខតាមលំដាប់្របែវងែវងខ្លី
ក. ខ.

េបើេយើងចង់្របាប់្របែវងេទៅមិត្តេនៅឆា�6យ
េតើេយើងគួរេធ្វើដូចេម្តច?

េខៅYAៃដខ្ញOែំវង!

➰
ែវង?

េគមិនអាច្របាប់ពី្របែវង្រត;វគាFGេទ

មានឯកតា «ែម៉្រត» «េដសុីែម៉្រត»«សង់ទីែម៉្រត» ជាេដើម ស្រមាប់បងា�Gញអំពី្របែវង
េយើងអាច្របាប់គាFGពី្របែវង្រត;វជាមួយមនុសGcេនៅេលើពិភពេលាកេដាយេ្របើឯកតាេនះ

ែម៉្រត សរេសរ ម ឬ m

េដសុែីម្៉រត សរេសរ ដម ឬ dm

សង់ទីែម៉្រត សរេសរ សម ឬ cm

ឬ តឹក

ឬ ហុ៊ន

ឯកតាេនះ្រត;វបានេ្របើ
ែតក្ន�ង្របេទសែខ្មរ

ធំ

តូច

1ម = 10ដម = 100សម
ចូរបំេពញចំនួនេនៅក្ន`ង□

សមក.  2ម＝

សមខ.  5ម＝

សមគ. 3ដម＝

សមឃ.15ដម＝

មង. 200សម＝

មច. 600សម＝

មឆ. 50ដម ＝

ដមជ. 180សម ＝

1ម = 10ដម = 100សម
+ 0 + 0

- 0- 0

+ 00

- 00

េនៅេពលែក«ម»េទៅ«សម» ែថម«0»ពីរេទៀត
េនៅេពលែក«សម»េទៅ«ម» លុប«0»ពីរេចញ

ចូរបំេពញចំនួនេនៅក្ន`ង□

0 5 10 15 20 25

(សម)

ក. េខៅoPៃដមាន្របែវង សម

ខ. កូល័រមាន្របែវង សម

គ. កៃrន្តមាន្របែវង សម



េឈា#$ះ៖កិច្ចការផ្ទះ
ចំេណា%ទ ១.ចូរដាក់ស��=«✓»ក្ន%ង្របអប់វត្ថ%ែដលែវងជាងេគ
ក. គ.ខ.

ឃ.
0 5 10 15(សម)

0 5 10 15 20 25
(សម)

ង. 200សម

350សម

២. ចូរដាក់ស��=« < , > , = »ក្ន%ង្របអប់េអាយបាន្រតឹម្រត3វ

25សម 5មក. 40ម 38មង.

30ដម 2មខ. 100សម 2ដមច.

400សម 4មគ. 55ដម 5មឆ.

40ដម 440សមឃ. 30សម 3ដមជ.

៣. ចូរដាក់ចំនួនក្ន%ង្របអប់ឲ=>បាន្រតឹម្រត3វ

សមក.  5ម＝

សមខ.  7ម＝

សមគ. 8ដម＝

សមឃ.12ដម＝

សមង.  4ម＝

សមច.  8ម＝

ដមឆ. 600សម＝

ដមជ. 240សម＝

ដមឈ.   3ម＝

ដមញ. 12ម＝

ដមដ.   30ម＝

មឋ. 150ដម＝

មឌ.180០សម＝

មឍ.  50ដម＝

មណ. 300សម＝

មត.  15០ដម＝



េឈា#$ះ៖ទម្ងន់
ចំេណា%ទ ចូរដាក់ស��6✓េនៅក្ន\ង្របអប់ែដលមានរបស់ធ្ងន់ជាងេគ

េបើេយើងចង់្របាប់ទម្ងន់េទៅអ្នកេផ6�ង
េតើេយើងគួរេធ្វើដូចេម្តច?

ទម្ងនខ់្ញOដំូចែឆ្ក!

➰
្រសាលណាស់

េគមិនអាច្របាប់ពីទម្ងន់្រត;វគាf6េទ

មានឯកតា «គីឡW្រកាម» «្រកាម»ជាេដើម ស្រមាប់បងា�Gញអំពីទម្ងន់
េយើងអាច្របាប់គាFGពទីម្ងន់្រត;វជាមួយមនុសGcេនៅេលើពិភពេលាកេដាយេ្របើឯកតាេនះ

ចូរបំេពញចំនួនេនៅក្ន`ង□

កក. 2គក＝

កខ. 5គក＝

កគ. 3ខាំ ＝

កឃ. 15ខាំ＝

ខាំង. 200ក ＝

ខាំច. 600ក＝

គកឆ. 5000ក ＝

គកជ. 180ខាំ ＝
េនៅេពលែក«គក»េទៅ«ក» ែថម«0»បីេទៀត
េនៅេពលែក«ក»េទៅ«គក» លុប«0»បីេចញ

ក. ខ. គ.

1គក = 10ខំា =1000ក

ចូរបំេពញចំនួនេនៅក្ន`ង□

គីឡ�្រកាម សរេសរ គក ឬ kg

ខាំ សរេសរ ខំា
្រកាម សរេសរ ក ឬ g

«ខា»ំ ជា្រត;វបានេ្របើ
េនៅក្ន�ងែត្របេទសែខ្មរ

ធំ

តូច

kg g

kg g

គក គក ក

ក. ខ. គ.

គក ខំា ក
1 0 0 0

1គក=1000ក



េឈា#$ះ៖កិច្ចការផ្ទះ
ចំេណា%ទ ១.ចូរដាក់ស��6✓េនៅក្ន\ង្របអប់ែដលមានរបស់ធ្ងន់ជាងេគ

ឃ.
ង. 400ក

350ក

២. ចូរដាក់ស��=« < , > , = »ក្ន%ង្របអប់េអាយបាន្រតឹម្រត3វ

235ក 2គកក. 550ក 6ខាំង.

30ខាំ 30កខ. 2500ក 2គកច.

45ខាំ 4គកគ. 3000ក 200ខាំឆ.

650ក 6គកឃ. 15គក 200ខាំជ.

៣. ចូរដាក់ចំនួនក្ន%ង្របអប់ឲ=>បាន្រតឹម្រត3វ

កក.  3គក＝

កខ.  8គក＝

កគ. 9ខាំ＝

កឃ.  13ខាំ＝

កង.  3គក＝

កច.  7គក＝

ខាំឆ. 800ក＝

ខាំជ. 300ក＝

ខាំឈ. 2គក＝

ខាំញ. 15គក＝

ខាំដ. 24គក＝

គកឋ. 300ខាំ＝

គកឌ.  4000ក＝

គកឍ. 250ខាំ＝

គកណ. 2000ក＝

គកត.  430ខាំ＝

ក. ខ. គ.

g

g

g

g



េឈា#$ះ៖

មលគ. 9ល＝

ចំណ>ះ
ចំេណា%ទ ចូរដាក់ស��6✓េនៅក្ន\ង្របអប់ែដលមានចំណ�ះេ្រចើនជាង

ដបខ្ញOំមានចំណ@ះ3ែកវ

➰
ដបអ្នកតូចណាស់

េគមិនអាច្របាប់ពីចំណ�ះ្រត;វគាf6េទ

មានឯកតា «លី្រត» «មិល្លីលី្រត»ជាេដើម ស្រមាប់បងា�Gញអំពីចំណ�ះ
េយើងអាច្របាប់គាFGពចីំណ�ះ្រត;វជាមួយមនុសGcេនៅេលើពិភពេលាកេដាយេ្របើឯកតាេនះ

ចូរបំេពញចំនួនេនៅក្ន`ង□

មលក. 2ល＝

ឯកតាមានេ្រចើន្របេភទ េតាះប��6ក់ម្តងេទៀតេដើម6�ីកំុឲ67្រចឡំ!

ក. គ.

1ល = 1000មល

ចូរបំេពញចំនួនេនៅក្ន`ង□

សរេសរ ល ឬ L

សរេសរ មល ឬ mL

ធំ

តូច

ក.ខ.

េបើេយើងចង់្របាប់ចំណ�ះៃនវត្ថ\េទៅអ្នកេផ6�ង
េតើេយើងគួរេធ្វើដូចេម្តច?

ឬ l

ឬ ml

លី្រត

មិល្លីលី្រត

េលើកេនះ
មិនមានឯកតាែខ្មរ

100
200
300
400

មល

មល មល

គ.

ល

5

ខ.

ល
100
200
300
400

មល

មលខ. 4ល＝

លឃ. 2000មល＝

លង. 6000មល＝

លច. 5000មល＝
ឆ. 2500មល + 1500មល ＝ មល ＝ ល

្របែវង ទម្ងន់ ចំណ�ះ«ម» «សម» «គក» «ក» «ល» «មល»
ែម៉្រត គីឡh្រកាម លី្រត



េឈា#$ះ៖កិច្ចការផ្ទះ
ចំេណា%ទ ១.ចូរដាក់ស��6✓េនៅក្ន\ង្របអប់ែដលមានេ្រចើនជាងេគ

ឃ.
ង. 200មល

400មល

២. ចូរដាក់ស��=« < , > , = »ក្ន%ង្របអប់េអាយបាន្រតឹម្រត3វ

250មល 300មលក. 50ល 5000មលង.

5ល 8លខ. 250មល 2លច.

25ល 25មលគ. 5000មល 5លឆ.

200ល 200មលឃ. 8ល 1800មលជ.

៣. ចូរដាក់ចំនួនក្ន%ង្របអប់ឲ=>បាន្រតឹម្រត3វ

មលក.  3ល＝

មលខ.  8ល＝

មលគ. 10ល＝

មលឃ. 15ល＝

លឈ. 2000មល＝

លញ. 7000មល＝

ល

ល
៤.ចូរេ្រជើសេរ�ស«ឯកតា»េនៅក្ន%ង្របអប់
េហើយសរេសរឯកតាេនៅខាងសាx=ំឲ=>បាន្រតឹម្រត3វ

ក. គ.ខ.

100
200
300
400

មល
100
200
300
400

មល
100
200
300
400

មល
ឈ. 10000មល＝

ញ. 12000មល＝

្របែវង

ចំណ�ះ

ទម្ងន់

ល

សម

កគក

ហ៊ុន

មល

នាទី

េមាW=ង

ដម

សម,



េឈា#$ះ៖ធរណីមា្រត
ចូរចំាេឈាr=ះរបស់រូបធរណីមា្រត
ធរណីមា្រតមានវhមា្រតពីរ

្រតីេកាណ

្រតីេកា&ណ

ចតុេកាណែកង

ចតុេកា&ណែកង
រង្វង់

រង្វង់

កាេរ

កា&េរ

ធរណីមា្រតមានវhមា្រតបី

គូប

គូប ្របេលពីែប៉តែកង
្របេលពីែប៉តែកង

សុីឡាំង

សីុឡំាង

សាកសរេសរ2ដង

អង្កត់  បនា�6ត់

«អង្កត»់ជាែផ្នកមួយៃនបនាvAត់ «បនាvAត់»គាYAន្រពែំដនេទ

ក ខ គ ឃ

អង្កត់ បនា�Gត់

រូបធរណីមា្រតែដលមាន្រជុង4 
េហៅថា «ចតុេកាណ»

រូបធរណីមា្រតែដលមាន្រជុង3
េហៅថា «្រតីេកាណ»

មាន្របេភទេ្រចើនក្ន%ង«ចតុេកាណ»និង«្រតីេកាណ»

1
2

3
4

1
2

3
4

1
2

3
4 1 2

3
1 23

1 2
3

ចូរគូសបនាgPត់េអាយបាន្រតឹម្រតiវ

ចូរេ្រជើសេរuស«ចតុេកាណ»និង«្រតីេកាណ»េនៅក្ន\ង្របអប់
េហើយសរេសរចេម្លើយអក6�រេនាះ

ចតុេកាណ

្រតីេកាណ

កាេរ ្រតីេកាណ រង្វង់ ចតុេកាណែកង គូប សុីឡាំង

ក ខ គ
ឃ

ច ឆ ជ ឈ

ក,



េឈា#$ះ៖កិច្ចការផ្ទះ
១.ចូរសរេសរេឈាr=ះរបស់រូបធរណីមា្រត
ក. ខ.

គ. ឃ.

២.ចូរគូសរូប«្រតីេកាណ»ពីរ និង«ចតុេកាណ»ពីរ ក្ន\ង្របអប់ខាងេ្រកាម

៣.ចូរេ្រជើសេរuស«ធរណីមា្រតមានវtមា្រតពីរ»និង«ធរណីមា្រតមានវtមា្រតបី»
េនៅក្ន\ង្របអប់ េហើយសរេសរចេម្លើយអក6�រេនាះ

ធរណីមា្រតមានវNមា្រតបី

ក ក,
ធរណីមា្រតមានវNមា្រតពីរ

ខ គ

ឃ ង ច

៤.ចូរេមើលក្ន%ង្របអប់េហើយេឆ្លើយសំណ�រខាងេ្រកាម
1.មួយណា្រតីេកាណ?

2.មួយណាកាេរ?

3.មួយណារង្វង់?

4.មួយណា្របេលពីែប៉តែកង?

ក
ខ

គ
ឃ ង

ច ឆ

ជ ឈ
ញ


